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UNCAI A BRUXELLES

Al Convegno CEDIA e presso le Istituzioni Europee prosegue l’attivismo di UNCAI


Proseguono gli incontri istituzionali a tutto campo di UNCAI, impegnata a sensibilizzare i decisori pubblici sul ruolo sempre più cruciale ricorperto dai Contoterzisti Agromeccanici all’interno del comparto primario. La settimana scorsa è stata la volta di Bruxelles, dove in occasione del Convegno Europeo degli Agronomi, l’UNCAI, presente con il suo Direttore Torrisi, ha avuto modo di affrontare i temi cari alla categoria oltre che con il Ministro delle Politiche Agricole Maurizio Martina, anche con una qualificata platea di professionisti, nell’ottica di collaborazioni a tutto campo, diffusione territoriale e progetti per l’imminente EXPO 2015 di Milano. 
Parimenti importanti gli incontri Istituzionali dei giorni successivi con il Presidente della Commissione Ambiente del Parlamento Europeo Giovanni La Via, l’On. De Castro oltre che con diversi funzionari della Commissione Europea delle Direzioni Agricoltura e Commercio. 
Infine, costruttivo lo scambio di opinioni con la rappresentanza permanente presso la Commissione e Parlamento, al fine di chiarire i passi e le azioni da intraprendere nei mesi a venire.
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